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TO I DELO ET NET-NET (DA) I: DEUX MARQUEURS COMPLEXES
DE LA FREQUENCE DANS LES LANGUES SLAVES ORIENTALES

PAR

Olga ARTYUSHKINA

Université Jean Moulin - Lyon 3

1. INTRODUCTION ET PROBLEMATIQUE

Les moyens de marquer I’itérativité et la fréquence sont nombreux: il peut
s’agir de lexémes distincts, comme byvalo, slucalos’ ou de lexémes adverbiaux
redko, casto, vremja ot vremeni, izredka et autres, de verbes fréquentatifs de type
xazivat' avec un suffixe itératif (groupe non productif en russe contemporain) ou
encore d’unités phraséologiques complexes, que 1’on appellera marqueurs,
comme net-net (da) i (plus loin: net-net) et to i delo. Les marqueurs que nous
allons étudier sont complexes de deux points de vue: ils sont, d’une part, com-
posés de plusieurs lexémes, et, d’autre part, ils sont porteurs d’une sémantique
plus riche et plus difficile a analyser que les marqueurs les plus habituels tels
que inogda ou casto.

Le premier de ces marqueurs, net-net, est donné comme synonyme de
izredka, inogda' et autres qui marquent 1’événement comme irrégulier; le
second a aussi de nombreux synonymes, parmi lesquels casto et ses dérivés
(zacastuju, casten'ko...) et autres adverbes marquant I’événement comme fré-
quent?. Si I’on compare les séries synonymiques de ces deux marqueurs, on
devrait alors s’attendre a ce qu’ils ne puissent pas se substituer I’un a 1’autre :
net-net signale que 1I’événement V est plutot rare, alors que o i delo marque sa
haute fréquence; or, on constate que parfois net-net est un quasi synonyme de
to i delo:

1. A. Fedorov, @paseonocuueckuii crosaps pycckozo aumepamypHoeo sasvika, Moskva, Astrel” AST,
2008, p. 408.
2. Ibidem, p. 684 : «T0 U 1e10: GECIPEPHIBHO, TOBTOPSISACH.

Revue des études slaves, Paris, LXXXIX/1-2, 2018, p. 11-26.
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1. [...] o yem OBl HU TOBOPUJIM, OHA HET-HET M BO3BPAINAJIACH MBICIBIO K
cBoeMy KyapsiBomy Cepexke. Eif 3aX0Te10ch MOCMOTPETh Ha €r0 KAPTOUKY U
moroBoputh 0 HeM. (L. Tolstoj, Anna Kapenuna)?

7?7 m3penka, ?? wHOTIAA

la. [...] o yem OBI HU TOBOPHIIH, OHA TO U JeJI0 (MOCTOSIHHO) BO3BpAIIaiach

MBICITBIO K [...]

[...] elle avait beau parler d’autre chose, sa pensée revenait toujours a son
petit Serge aux cheveux frisés [...] (le nom du traducteur n’est pas spécifié,
édition Hachette et Cie, 1896)

En effet, net-net ne marque pas ici 1’événement comme rare, mais, au
contraire, comme trés fréquent; la substitution par un des lexémes présentés
par les dictionnaires comme synonymes serait maladroite ; la traduction en fran-
cais par « toujours » serait adéquate aussi bien pour (1) que pour (1a).

Tout comme net-net, to i delo ne peut pas étre toujours remplacé par casto
Oou un autre synonyme :

2. Wnu xpyxkarcs B OypHOM JFOOOBHOM TaHIIE, IIPH ITOM CaMIIbl TO U J1€JI0
pa3nyBaroT xuBoT. CTAHOBUTCS BH/IHA CKJIaJIKa HA KMBOTE, HAITOMHUIOIIAS
CYMKY.

77 3auacTyro

2a. Wnu kpyxarcs B OypHOM JHOOOBHOM TaHIIE, IIPU 3TOM CaMIlbl HET-HET |

Pa31yBaloOT XUBOT.

En effet, méme si zacastuju, tout comme to i delo, signifie la haute fré-
quence, cet adverbe a une valeur quantitative « dans plusieurs cas », ce qui
implique qu’il y a plusieurs intervalles temporels considérés et qu’il existe des
intervalles ou I’événement V (plus loin: V) ne se réalise pas, ce qui n’est pas
compatible avec le contexte. Pour ce qui est de casto, cet adverbe est possible
dans ce contexte mais il modifie le sens : on comprendrait que 1’action razduvat'
Zivot arrive fréquemment mais pas toujours. En ce qui concerne le marqueur
net-net (da) i, il est possible ici, mais il ajouterait une nette nuance concessive
absente dans le contexte initial.

Nous voyons d’ores et déja que, dans certains cas, to i delo et net-net sont
trés proches, alors que dans d’autres, ils s’opposent ; il convient donc de décrire
les particularités de chacun des deux marqueurs et de mettre en évidence les
critéres qui rendent possibles ou impossibles la substitution entre eux. Afin de
comprendre dans quelle mesure celle-ci est possible, il est nécessaire d’analyser
la structure sémantique de ces deux marqueurs atypiques et de rendre compte
de leurs particularités syntaxiques. Pour ce faire, nous procéderons en plusieurs
étapes. D’abord, nous étudierons les particularités de net-net et sa combinabilité
avec les différents adverbes de fréquence; ensuite nous analyserons les parti-
cularités sémantiques et syntaxiques du marqueur to i delo et, dans la dernicre

3. Tous nos exemples, a I’exception des exemples construits, sont tirés de Hayuonanvhulii kopnyc pyc-
ckoeo sizbika (désormais : NKRJa), ruscorpora.ru
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partie nous allons nous intéresser a la question du temps et de 1’aspect des
formes verbales marquées, ce qui nous amenera a certaines conclusions sur les
différences de fonctionnement de net-net et de to i delo.

2. NET-NET (DA) I: SEMANTIQUE ET SYNTAXE

Cette construction, ou marqueur atypique de la fréquence, est attestée dans
plusieurs langues slaves. Nous avons déja eu I’occasion de parler en détail des
particularités de net-net (Artyushkina, a paraitre) et ne citerons ici que ses carac-
téristiques essentielles, le but principal étant de le comparer avec ses synonymes
(ou présentés comme tels) et son antonyme occasionnel 7o i delo. Voici ses traits
principaux :

(1) net-net signale 1’événement V comme répété: la répétition du lexéme

net crée une certaine attente de non V, or V a lieu contrairement a cette

attente ou a I’effort du sujet (d’ou la nuance concessive);

(ii) les connecteurs da, i ou da i ajoutent une emphase portant sur V et sont
chargés de transmettre que V est un événement soudain et surprenant; I’ab-
sence de ces deux connecteurs (connecteur ?) fait percevoir V comme un
événement assez rare*;

(iii) la réduplication se présente comme un seul mot phonétique avec I’accent
sur la premiére composante ; I’événement V que net-net introduit représente
I’¢1ément rhématique (il sera noté par | dans certains exemples) de 1’énoncé.

La particularité principale de cette construction consiste en sa capacité de
dénoter a la fois I’itérativité de V et son caractére soudain, si net-net est suivi
des connecteurs da ou (et) i. Nous avons démontré (Artyushkina, a paraitre)
que dans le cas ou net-net n’est suivi d’aucun de ces connecteurs, V ne peut
étre que rare. Ces caractéristiques concernent également les constructions équi-
valentes en biélorusse (néma néma dy) et en ukrainien (nema-nema ta j).

2.1. Constructions proches: voz'mét da i+ V p ssent pr gUadiS iV yégent pr

Le caractére soudain et surprenant de V peut étre exprimé par d’autres
moyens lexicaux que I’on peut occasionnellement substituer a net-net, mais uni-
quement a condition que V soit au présent perfectif:

3. A MbI nemKkoM OeraeM, HaM KapKo, IISANIIb — W 3UIYH PACCYIIOHHIIb,
ynapuinbcsi. XoTs JPYToi pa3 U 3acBepOsT ITyCTOJICTHBIC MBICIH: |... ]
(T. Tolstaja, Kbics)

4. JIM4mKO-TO €ro eépems om 6pemMeHU BO3bMeT Aa W TIPOMEIBKHET Ha
CTpaHWUKe HY)KHOU MEPCOHBI — BAPYT M 3aIIOMHHUTCSI.
(Evgenija Piscikova, ITamusmadgicnas Poccust)

4. Pour une démonstration de cette hypothése, voir Artyushkina, (2 paraitre). Nous signalons au passage
que nous n’avons pas relevé d’emplois de ce marqueur avec le connecteur  ni en bi¢lorusse, ni en ukrainien.
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Dans (3) et (4), il s’agit de I’itérativité, on peut substituer net-net a gljadis
i et voz'met da i°: ’événement V survient de maniére inattendue, sans que le
locuteur puisse intervenir, ce que signale précisément net-net. La construction
voz'mét (da) i se rencontre plusieurs fois dans le corpus paralléle de NKRJa
dans la traduction de net-net en ukrainien et en biélorusse également:

5. Kytpy B dyprone crayo tuxo: JIoxmarka He BbuTa, BUM TOXe IPUTHX, pa3Be
YTO U3Pe/IKAa HeT-HeT J1a M CKpeOHeT JIaroi Mo Kejesy.
(G. Troepol'skij, henviii bum Yeproe yxo)

Ukr. Ha panok y ¢yproni crano tTuxo: Kymiarka He Buita, biM Takoxk IpUTHX,
xi0a 110 3piaka Bi3pMe Ta i MIKpeOHe JTAITO0 10 3aITi3y.
(trad. B. Bidova)

Notons qu’ici, I’adverbe de fréquence (izredka) est obligatoire aussi bien
avec net-net qu’avec viz'me ta j dans la traduction en ukrainien: en effet, la
conjonction razve ¢to (xiba Sco en ukrainien) signale que I’élément qui est
ajouté est peu significatif, or, net-net da i signale, au contraire, que V a son
importance et son occurrence peut réduire a néant la situation précédente :

Sa. bum Toxe (+ 6pode 6v1) PUTHX, HO HET-HET J1a U CKPeOHET| Jaroi mo
KeTesy.

Ici, on pourrait, en effet, ajouter vrode by « apparemment » pour la situation
décrite dans le contexte (Bim pritix). 1l existe de nombreuses contraintes sé-
mantiques pour la substitution de net-net a cette construction, notamment parce
que les constructions avec vzjat’ impliquent que le sujet controle le prédicat®,
ce qui est incompatible avec net-net.

Les deux constructions sont fréquentes dans le contexte itératif, mais elles
peuvent introduire une occurrence unique, le présent perfectif se référe alors a
la réalisation unique de V, ce qui, a priori, devrait exclure net-net. Cependant,
nous avons relevé quelques exemples avec gljadis i avec V unique ou I’emploi
de net-net est envisageable :

6. Moer, K BeCHE KoMy 3TH Kopombicia B Ckiiazie u BeiaaayT. CriepBoHaualy
CaHWTapam, He K HOYH Oy/Ib MMOMSHYTBI, TIOCJIEC — Myp3aM, a TaM, IVIS/INIIb,
u (HeT-HeT (1a) n) Ham neperrazert. (T. Tolstaja, Koico)

7. Dpak, rasaumb, u (HeT-HeT W) yemoBekoM cranet! (F. Begbeder, 99
@panxos (1. Volevic))

Ceci est surprenant, car le sens de net-net est essentiellement itératif et notre
corpus de plus de 150 exemples ne comporte que deux exemples avec V
unique’, mais cette possibilité mérite d’étre signalée, a notre avis.

5. Kor Chahine (2007 : 232) signale que vzjat' entre dans des constructions diverses qui transmettent
de maniére expressive une action inattendue.

6. Ibidem, p. 234.

7. Le premier cas concerne le passé perfectif de szat’ (cf. ’emploi du passé perfectif dans la partie 4) et
le deuxieme exemple est de Nabokov : «[...] My4yack B3OPHOW MBICIIBIO, YTO €€ JICHUBBIN MY HeT-HeT /1a
U IpeInpHMeT YT0-HHOYIb, — yiepkuT cbiHa npu cede.» (V. Nabokov, ITodsue).
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2.1. redko vs izredka

Il est important de signaler que net-net se combine aisément avec les mar-
queurs de fréquence comme inogda, izredka et viremja ot vremeni, et cela n’est
pas percu comme une redondance. Nos deux premiers exemples montrent que,
dans certains cas, la fréquence marquée par net-net est per¢ue comme forte
(exemple 1), alors que dans d’autres, net-net signale que V n’arrive qu’épiso-
diquement. La présence d’un adverbe de fréquence peut modifier le sens de
I’énoncé avec net-net:

1b. [...] 0 yeM OBI HU TOBOPHIIU, OHA Hem-Hem u BO3BPANIAJIACKH| + uspeoxa
MBICIIBIO K cBOeMY KynpsiBoMy Cepexe. Eil 3ax0Tenoch HOCMOTPETh Ha €ro
KapTOYKY U IIOTOBOPUTH O HEM.

Ainsi, dans (1b), la perception de V comme événement épisodique est due
a izredka. 11 est intéressant que net-net se combine avec izredka, mais pas avec
redko. Pour comprendre quelles en sont les raisons, il convient d’examiner les
différences de ces deux lexémes qui sont régulierement signalés par les diction-
naires comme synonymes.

Boguslavskij (1998: 10) note que les adverbes redko et izredka ont chacun
des particularités prosodiques. Ainsi, redko ne peut étre thématique, contrairement
aizredka:

6a. M3penkal HauMHAT HAKPAITBIBATE JTOXKIb. VS.
6b. *Penxol HaYMHAI HAKPAMBIBATH JTOKIb.

Ainsi, avec redko, on met en avant la fréquence trés rare de I’événement,
alors qu’avec izredka, c’est son occurrence qui est soulignée ; comparons nos
adverbes dans un dialogue :

7. — Te1 yutan, 9yTo mpecca numer o Makpone?
— S penxo| umrato razertsl. / Je lis rarement les journaux.
*$] m3penka ynraro| razersl. / Il m’arrive de lire les journaux.

Nous voyons que 1’emploi de izredka nous fait aboutir & un non-sens: si le
locuteur cherche a nier le présupposé « lire la presse » contenu dans la question,
il ne peut rhématiser I’¢lément qui fait partie de ce présupposé. Encore quelques
exemples:

8a. Topon Hamr gayeko ot Bcero. K HaM pedko | pueskaroT Ipy3bsl.
8b. T'opon Hamr gasnexo ot Beero. 7K HaM uzpedxa pue3xaroT| apys3bs.
8c. T'opon Ham ganexo ot Bcero. Ho k Ham uspedxa npues3xaroT| apys3bs.

Nous voyons que dans (8a) 1’énoncé avec redko crée un lien cohérent avec
I’énoncé a gauche sans aucun connecteur, alors que izredka nécessite 1’explicitation
du lien entre les deux énoncés par un connecteur d’opposition no qui garantit la
cohérence de I’ensemble: on s’attend a ce que personne ne vienne nous voir
dans une petite ville perdue, or les amis passent nous voir de temps en temps.
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Les adverbes redko et izredka fonctionnent différemment chacun dans leur
contexte. Considérons 1’exemple suivant:

9a. 51 6ecenyro ¢ Taneit. Bo Bpemst pasroBopa TaHs penko| MeHs mepeOuBacT.

Le marqueur redko signifie qu’il existe plusieurs intervalles temporels consi-
dérés ou il arrive a Tanja de m’interrompre pendant la conversation, mais ils
sont assez espacés entre eux. Il est important de noter que, dans le cas de redko,
il ne s’agit pas de marquer la répétition de V dans une situation en particulier,
mais d’un constat de la rareté de V d’apres plusieurs situations répétées. Redko
ne peut pas se référer a un prédicat qui se réalise dans un cadre temporel étroit,
comme le remarque Fortuin, d’ou I’agrammaticalité de 1’énoncé suivant:

10a. Bo Bpems pasroBopa oH *peaKo BcTaBal M XOAWI IO KOMHATE.
Cité d’aprées Fortuin (2008 : 204-205)

1l convient de donner des explications supplémentaires sur ce dernier exemple,
car I’espace temporel « razgovor » (conversation), que 1’on pourrait qualifier
d’étroit, n’est pas toujours incompatible avec redko (cf. exemple 9a), mais dans
(9a), nous avions un seul prédicat qui laissait envisager la référence a plusieurs
réalisations de V, a plusieurs conversations donc; or, ici, nous avons deux pré-
dicats qui présentent une vision détaillée du comportement du sujet et, si la
méme situation venait a se répéter a 1’identique a des moments différents, il
aurait été cohérent de souligner ce fait, de le mettre en relief, c’est pour cette
raison que net-net et izredka seraient tout a fait a leur place dans ce contexte:

10b. Bo Bpems pa3roBopa OH H3peaKa BCTaBall |M XOAWI |0 KOMHATE.
10c. Bo Bpems pa3roBopa OH HET-HET J1a BCTaBaJl | M XOIWI| 110 KOMHATe.

En effet, la rhématisation des prédicats avec net-net et izredka rend I’énoncé
tout a fait cohérent, car la visée communicative est alors d’informer sur 1’im-
portance de I’occurrence verbale. Notons que la fréquence de V (10b et10c)
peut s’interpréter dans le cadre d’une seule situation (une seule conversation)
ou dans plusieurs situations. De maniére générale, izredka peut se référer a V
qui se répéte plusieurs fois dans le méme intervalle temporel ou se reporter a
des intervalles temporels différents si nous avons un seul prédicat. Ainsi,
I’énoncé suivant a deux lectures possibles:

9b. Sl 6ecemyro ¢ Taneii. Bo Bpems pasroBopa TaHst uzpedxa MeHs niepeOuBaet) .

9b-1. 51 6ecenyro ¢ Tanei. BooOiie Bo Bpemst pazroBopa TaHs uspedxa MeHs
nepebuBaet|. Ho ceromHst oHa BHUMATENBEHO MEHS CITyIIACT.

9b-2. S 6ecemyro ¢ Taneii. Bo Bpems pasroBopa Taus uspeoxa MeHs iepeduBaet| .
Bor u ceronus oHa 3a1aeT MHE pa3HbIe BOIPOCHL.

Premiérement, on peut comprendre qu’il s’agit d’une facheuse habitude de
Tanja (on pourrait ajouter « voobsce » au début de 1’énoncé), mais ce compor-
tement ne se réalise pas forcément dans chaque situation, d’ou la suite possible
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introduite par no; deuxiémement, il peut s’agir d’un seul intervalle temporel
considéré ou Tanja a la désobligeance de m’interrompre plusieurs fois dans la
méme conversation, ce qui signifie que nous avons une description d’une situa-
tion particuliére et la phrase avec no qui désactualise V n’est pas possible dans
ce cas. Avec net-net, c’est seulement la seconde lecture qui est possible; ainsi,
I’énoncé (c) avec net-net n’est pas compatible avec le contexte qui désactuali-
serait V:

9c. 4 6ecenyto ¢ Taneit. Bo Bpemst pasroBopa TaHs nem-Hem u miepeOUBaeT |
MeHs. ?? Ho ceronHs oHa BHUMATEIHHO MEHS CITyIIAcT.

On peut donc constater une forte dépendance de 1’énoncé avec net-net du
contexte a gauche. En revanche, si izredka accompagne net-net, le prédicat peut
étre désactualisé, car net-net serait porteur de 1’¢lément concessif « malgré les
efforts de ne pas faire V » uniquement et non de sa fréquence.

Nous voyons que les caractéristiques prosodiques, sémantiques et syntaxiques
de net-net et de redko les rendent incompatibles et que ce marqueur atypique de
fréquence est plus proche de izredka avec lequel il se combine aisément, car ce
dernier peut marquer la répétition de V dans le méme intervalle temporel.

2.3 Adverbes de fréquence avec la réduplication en biélorusse et ukrainien

En ukrainien et bi¢lorusse, les équivalents de net-net se combinent avec les
équivalents de izredka (zridka — ukrainien, zrédku —biélorusse) et autres
adverbes de fréquence. Parallélement, I’ukrainien et le bi¢lorusse posseédent des
lexémes adverbiaux en réduplication tels que koly-ne-koly, de-ne-de (ukrainien),
kali-nikali (biélorusse) et autres adverbes avec la méme morphologie: le pro-
nom interrogatif est rédupliqué dans la deuxieme partie avec la particule de
négation ne en ukrainien et ni en biélorusse. La langue russe connait également
ces lexémes adverbiaux, mais ils sont nettement plus rares. Ces lexémes sont
employés en bié¢lorusse et ukrainien pour signaler la rareté de I’événement et
expriment souvent en méme temps dans le contexte contrastif implicite ou expli-
cite une nuance de surprise, autrement dit, ils réunissent les caractéristiques de
net-net, ce qui explique que net-net peut servir d’équivalent fonctionnel a un
de ces lexémes:

10. KoJ/iu-He-KoJIM 10 HAC UM JT0 HAIINX MIBHIYHUX KPaiB 3aBITAlOTh YKPATHCHKI
TPYIIH {paMaTHYHi, SIK MyCUTb OyTH BiJIOMO YHTa4aM YacOIHCIB YKPATHCHKHX.
(Pavlo Grabovs'kij, 3 danexoi nigrnoui)

Ru. Her-Her, 1a 1 Hamm ceBepHbIC Kpas HAaBEIIAIOT YKPAHMHCKHE Jpama-
THYECKHUE TPYIIIIBL, KaK 00 3TOM, JOJIDKHO OBITh, H3BECTHO YATATEIISM ITEPHO-
JIMYeCKOl yKpanHCKoi muteparypsl. (trad. L. Nesterenko)

Cependant, net-net comporte des contraintes que les adverbes en rédupli-
cation ne connaissent pas:
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11. Bygauo, 3BiCHO, 1110 KOJIH-HE-KOJIH i BKPaAYTh [...], Ta if TO OyBaJio Ha CTeITy.
(Boris Gri¢enko, Cepeo memnoi Houi)

Ru.  BbIBasy, KOHEUHO, peiKHe cJIy4an BOPOBCTBA, [1a U TO B CTEIIH.
(trad. K. Trofimov)

En effet, la minimisation de I’impact de V signalé dans le texte par ta j to
(da i to en russe) est difficilement compatible avec net-net; encore un exemple
qui confirme cette impossibilité de net-net d’introduire un événement dont I’im-
pact est remis en cause:

12. Cepriii OH: KOJH-HE-KOJH TH B IIEPKBI M00aYUNI HOT0, a MOOAYUII, TO SIK
TIeHb BiH CTOITh.

Ru. [...] B KOM BeKH B IIEPKBH €T0 YBUUIIb, & YBUAUIIB, TAK CTOUT KaK
TICHD.

En revanche, koly-ne-koly et autres lexémes adverbiaux de ce type morpho-
logique n’ont pas de contrainte sémantique concernant la hiérarchie de V et sont
compatibles aussi bien avec V significatif qui peut renverser le cours des évé-
nements (contexte contrastif) qu’avec V que 1’on cherche a rendre insignifiant:

13. [...] xonu-He-KOJIU Kalleab 003MBaBCs, ajiec TaK, HIY0TO 0COOIMBOTO.
(Lesja Ukrainka, JIucm oo O. I1. Kocau)

[...] m3penka (ou HHOIA) Kallle)Ib HAMTA AN, HO TaK, HIYETO OCOOCHHOTO.
(notre traduction®)

Les caractéristiques de ces lexémes en biélorusse et ukrainien se recoupent
donc partiellement avec net-net (da) i, il est donc normal qu’ils servent d’équi-
valents fonctionnels de net-net, mis a part les cas ou celui-ci note la constance
de V (exemple 1). Notons aussi que les adverbes avec la réduplication en bié-
lorusse et ukrainien ne se combinent pas avec néma-néma ta j (néma dy j en
biélorusse).

3.TOIDELO

La série synonymique donnée par les dictionnaires met en évidence le carac-
tere trés fréquent de I’occurrence marquée par fo i delo:

« TO M JIeJI0» : YacTo, 3a4acTylo, [104aCTy; MHOTOKPATHO, HEOJIHOKPATHO,
HE pas3, HePEe/IKO, CIUIONIb U PSIJIOM.

(Cnosape pycckux CUHOHUMOG U CXOOHBIX O CMBICILY 8bIpAdCeHUl, SOUS la
dir. de N. Abramov, Moskva, Russkie slovari, 1999)

Contrairement a net-net, nous n’avons pas d’emploi qui modifierait le carac-
tere de cette fréquence (nous I’avons constaté pour net-net qui peut signifier

8. Le corpus paralléle de NKRJa comporte une traduction qui ne rend pas le sens de koly-ne-koly qui
est traduit par zo i delo, peu compatible lui aussi avec la minimisation de V (voir la partie 3 de notre article) :
«[...] To 1 Aeno Kaienb Harmaall, HO TaK HUYEro 0COOCHHOTO, U TeIeph YYBCTBYIO cedst xoporo.» (trad. Iv.
Dobra, 1956).
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aussi bien « de temps en temps » que « toujours », « continuellement ») et dans
ce sens, fo i delo est certainement plus transparent.

Il convient de noter que to i delo et plusieurs de ses synonymes caractérisent
le discours oral et sont stylistiquement marqués et motivés par le contexte et,
d’aprés nos observations, ce marqueur introduit souvent une action pergue
comme contraignante et (ou) contrainte par un facteur extérieur :

OH TO 1 €70 BCTpeBaeT B MoH jiena. vs. 7?7 OH TO U JiefIo TOMOTaeT MHe.
51 To u meno Oeraro MPOBEPATH MOUTY. vs. ?? S TO U 1eNo XOKy B Tearp.

Nous voyons que les actions qui sont « bénéfiques », contrairement aux
actions percues comme contraignantes pour le locuteur, ne se combinent pas
aisément avec fo i delo. Cette caractéristique de to i delo est confirmée par le
fait qu’il se combine facilement avec I’impératif de I’action pénible:

OH HUYEro HeTBIMU THAMH HE JIeNIaeT, a Thl TO U JeJ0 Oerail mo cekperapsM,
y3HaBail 4To J1a Kak !

Toutefois, la nuance « V n’est pas souhaitable » n’est pas obligatoire :

14. Pa3HooOpa3Heiinie 4yBCTBa, JISTKUE, OBICTPBIC, KAK TCHU O0JIAKOB B COJI-
HEUYHBII BETPEHBII JICHb, IepeOerain To 1 AeJI0 110 e¢ Ia3aM u rydam.
(I. Turgenev, Ilepsas 110606b)

Les ¢éléments que nous avons soulignés mettent surtout en évidence la rapi-
dité de I’action qui se réalise de maniere répétitive et rythmée, chaque fois avec
un sujet différent (raznoobraznejsie cuvstva). 11 est important que V marqué par
to i delo alterne obligatoirement avec une autre action, présente explicitement
ou implicitement.

Nous avons pu dégager un autre critére pertinent lié¢ au fonctionnement de
ce marqueur complexe dans un texte fo i delo actualise obligatoirement I’évé-
nement dans une situation concréte :

15a. [letss neman momamrHee 3agaHuMe. MaTh 4acTo jJaBajia eMy coBeThl. Ho
CETOHS OHa Oblja 3aHsATa CBOMMH JI€JIAMHU.

b. [ets menan nomamiHee 3ajanue. MaTh TO U JIeJI0 JaBaja €My COBETHI. 77
Ho CCTroaHs OHa ObLIa 3aHsTa CBOUMHU JCJIaMu.

Nous voyons que 1’énoncé avec casto peut étre désactualisé: il ne se réalise
pas dans le cadre temporel dénoté par le premier énoncé Petja faisait ses
devoirs a la maison, mais aujourd’hui sans 1’aide habituelle de sa mére qui
était occupée. Au contraire, fo i delo ne peut se concevoir indépendamment de
son contexte qui est ici présenté par le premier énoncé; le troisieme énoncé
« désactualisateur » n’est pas possible dans (b). Il est intéressant de noter que
d’autres unités phraséologiques comportant le mot delo, comme mezdu delom,
po delu soulignent le lien de 1’action avec son contexte ou, dans le cas de bez
dela, I’absence de ce lien, connoté négativement. Ajoutons aussi que dans
notre dernier exemple, [’action davat' sovety (donner des conseils) marquée
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par to i delo présente cette aide comme plutét ennuyeuse, contraignante: le
mot sovety pourrait étre facilement déterminé par I’adjectif nazojlivyj, alors que
poleznyj serait étrange. L’analyse des exemples du corpus des médias (sous-
corpus de NKRJa) montre que fo i delo note V le plus souvent négativement :
ainsi, dans dix-huit cas sur vingt, il s’agit d’actions connotées négativement et,
dans les deux cas restants, V ¢échappe au contrdle du sujet, comme dans
I’exemple suivant:

16. He cirygaifHo, Ha CLIEKTAKJIE TO M JICJIO BCTIOMUHAIOTCS 3HAMEHUTEIE « bparss
u cectpsl » JIpBa lomuua. (M. Simadina, « Tuxuii [Jon » nomexk écnamuy)

3.1. Traductions en biélorusse et en ukrainien

Ces deux langues slaves ne possedent pas d’équivalent exact de to i delo, il
se pose donc le probleme de la traduction de ce marqueur. La confrontation
avec la traduction se révele souvent éclairante, car elle oblige a expliciter les
différentes composantes sémantiques des marqueurs complexes. L’analyse des
différentes traductions présentes dans le corpus paralléle de NKRJa permet de
constater que V marqué par to i delo est individualisé par le lexéme raz « fois »
(raz za razom (raz za razam en biélorusse), raz u raz, storaz (biél.), scoraz (ukr.)
et autres), ce qui permet de I’inscrire dans un contexte avec un autre événement
qui fait partie de la méme séquence et de rendre le sens « V est contraignant »°
ou « V échappe au controle » :

17. Ukr. Sk BUX01iIa HOKYPHUTH, pa3 y pa3 3pMHAB BUPA3HUI CipuaHni 3amax.
(O. Zabuzko, ITonbosi docnioxcenHs 3 YKPAiHCLKO2O CEKC))

Ru. [...] To 1 nes10 omymascs 3amnax cepsl. (trad. E. Marini¢eva)
Biél. IllTopa3 aziparubIcsi, XJIOMEII IIMapka imoy kpaem oopy. (V. Bykav,
Bayuvinas sima)

Ru. To n gesio omisiAbIBasich, COJMIAT OBICTPO IIATAJ JICCHOM OMYIITKOH.
(trad. V. Bykov)

Les adverbes avec la réduplication mettent en évidence une certaine régu-
larité, un rythme :

18. Ukr. Komeca msmanm mo Tps3ioni pa3 y pa3, Hade KOHi BiZOMBAIH JTiK.
(O. Ivanenko, Mapis)

Kosieca pa3sMepeHHO XJTFOTay M0 BECCHHEH TPsi3u, JIOMIAAU CIOBHO OTOH-
Basu cuer. (trad. A. Ostrovskij)

Lorsque to i delo marque une succession d’actions, il peut étre rendu en
ukrainien par odna po odnij (ou odna za odnoju) « I’'une aprés I’autre » et son
équivalent en bi¢lorusse :

19. B Hebe To m JAe10 BCIBIXMBAIM HUTH, HEOO Jonajiock [...] (M. Bulgakov,
Macmep u Mapeapuma)

9. Le lexéme raz marque le lien coercitif, cf. Bracquenier 2016.
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Ukr. YV Hebi omHa mo ofHiii criamaxyBanyd BOTHEHI ITHYPH, HEOO po3daxy-
Bajocs [...] (trad. M. Bilorus)

Bi¢l. V ne6e aa3in 3a axHbIM ycnibixsasi micsri, Heba Tpackanacs |[...]
(trad. A. Zuk)

Une alternance entre V et un autre événement (non V éventuellement) peut
étre exprimée par la répétition de la conjonction to..., fo... avec laquelle o i
delo est compatible:

20. Biél. Ha nyus ¥ siefiToHanTa ObLIO 1araHa, To siro y3BiHUBaJIa 3710CLb, TO
amanoyBasa pocrad. (V. Bykau, /Jasxceiys da ceimannsi)

Ha nyure y neiiteHanTa ObUIO MyTOPHO, TO M JIeJIO TOJCTYIANA 3]I0CTh U
nmoHnMano ordasaue. (trad. V. Bykov)

D’autres traductions attestées contiennent le mot cas « temps » : cas vid casu
(ukr), cas ad casu (biél.) ou I’on signale que V arrive réguliérement, ce qui le
rapproche du net-net qui signale lui aussi qu’une certaine situation répétée aboutit
aVv.

4. TOIDELO VS. NET-NET

Il s’avére que fo i delo et net-net possédent de nombreux autres points com-
muns. Si I’un est apte a exprimer « V est trés fréquent » et I’autre « V n’est pas
trés fréquent », ce n’est pas pour autant qu’ils peuvent opposer dans le méme
énoncé deux événements selon le type de fréquence ; ainsi, dans I’exemple sui-
vant, to i delo s’oppose a izredka et ne peut pas s’opposer a net-net

21. Kabmyk numis u3peka cTydal Mo TOoITy, a 33JHHEe HOKKH KPEecia TO U JIeJIo
oromBanm: Tpa-pa-pa-pa! (L. Martovic, Cyesepue)

21a. 7?7 KaGmyk HET-HET ¥ CTydaJ 10 IOy, a 3aJHIE HOKKH Kpecia TO U IO
oTOuBaM: Tpa-pa-pa-pa!

La plupart des contraintes de substitution d’un marqueur par I’autre sont
dues aux spécificités aspecto-temporelles des formes verbales accompagnées
par nos marqueurs.

4.1. Temps et aspect

Le tableau synthétique présenté ci-dessous permet de constater que la forme
aspecto-temporelle la plus fréquente pour net-net, le présent perfectif, est incom-
patible avec to i delo, ce qui explique que, dans un bon nombre de cas, la subs-
titution est bloquée.

Ainsi, seul I’aspect imperfectif rend possible la substitution. Nous proposons
d’examiner de plus pres le lien de I’aspect verbal avec nos marqueurs.
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net-net (da) i | Nombre d’occurrences to i delo | Nombre d’occurrences
Imperfectif présent 20.3 % 31 15.6 % 24
Imperfectif passé 27.5 % 42 68.6 % 105
Perfectif présent 45.7 % 70 0% 0
Perfectif passé 0.6 % 1 0% 0
Futur analytique 0% 0 2% 3
Gérondif imperfectif 59% 9 14.2 % 21
Total 100 % 153 100 % 153
4.1.1. Imperfectif

L’aspect imperfectif est compatible avec les deux marqueurs et, en général,
avec la répétition de type « ouvert », ¢’est-a-dire avec les adverbes qui ne pré-
cisent pas le nombre de fois ou I’événement a eu lieu (Fortuin 2008 : 2013);
I’imperfectif prend alors le sens de ce qu’on appelle « neogranicenno-kratnoe
znacenie » et, de ce fait, il est logique qu’il se rencontre fréquemment avec nos
marqueurs. Nous aimerions nous attarder ici sur certains cas d’emploi du passé
de cet aspect qui mérite quelques commentaires de notre part.

Le passé imperfectif est le temps typique pour le marqueur o i delo, car le
caractére contraignant de 1I’événement qu’il dénote souvent provient du fait que
celui-ci est répété continuellement dans un certain contexte.

Le passé imperfectif se rencontre moins souvent avec net-net (la forme la
plus fréquente est le présent perfectif), mais il existe des cas ou il est difficile
ou impossible d’employer une autre forme aspecto-temporelle. Par exemple,
Lev Tolstoj emploie net-net i exclusivement avec le passé imperfectif et il s’agit
des cas ou la fréquence de V est percue comme forte et net-net peut étre rem-
placé par to i delo; dans ce cas, le passé imperfectif ne peut étre supplanté par
le présent perfectif:

22. U Bcro nopory ot ctapuka 10 CBUSKCKOTO HeT-HeT U (OU TO H /IeJ10) ONSITh
BcrmoMuHAJ (?? BCOOMHHUT) 00 3TOM XO035HCTBE, KaK OyITO YTO-TO B 3TOM
BIIEYATIICHUU Tpebosano ero ocobenHoro BHuMaHus. (L. Tolstoj, Anua
Kapenuna).

Notons que le présent perfectif aurait été a sa place s’il avait pu s’agir d’un
récit filtré a travers la conscience du personnage et on s’attendrait alors a une
suite, or c’est la fin du chapitre. En effet, le présent perfectif crée une rupture
dans la narration par I’introduction de I’événement per¢u comme soudain et,
nous semble-t-il, le passé imperfectif aurait tendance a gommer ce trait « V est
un événement soudain » que I’on observe généralement pour cette construction.
Ici, nous percevons davantage le caractére de séquence en boucle avec, pour
étape finale, toujours le méme événement V: c’est foujours la méme sceéne qui
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se répéte, le temps qui sépare les occurrences de V se trouve comme écrasé,
faisant ressortir une certaine homogénéité dans la fréquence de V qui est pergue
alors comme forte, ce qui rend possible la substitution de net-net par to i delo
ici.

On peut dire que de manicre générale 1’aspect imperfectif contribue a une
présentation homogene de la fréquence de V; lorsque 1I’emploi de 1’aspect
imperfectif est conjugué au sens concessif ou au sens « V échappe au controle
du sujet » souvent communiqué par nos deux marqueurs, ils sont substituables
I’un a lautre :

23. Bce crapatoTcs 1epKaThCsl POBHO, BBIIPSMHTE CIHHY, HO a3apT M JKeJlaHHUe
6bITI) MEPBBIM HE AAI0T YCUACTH HAa MECTEC, IOOTOMY JCTHUIKHA TO U A€JI0

TMOANPBITUBAIOT CO CBOMX MECT.
(Anna Gorbel’, « TTocraButs Ha HOTH », M36ecmust)

En revanche, si la sémantique de « V échappe a la volonté du sujet » est
absente du contexte, alors 1I’information communiquée par net-net porte sur la
fréquence faible de V et la substitution de net-net par to i delo change sensible-
ment le sens:

24. Her-HeT Ja W J0JeTaJia JIO HAIIUX BECEH MOCHUIOUKA C TYMaHUTApHOM
TIOMOIIIBIO : TOJUIAHJICKOW TYIICHKOHM U (PpaHITy3CKUMHU TajeTaMH.
(A. Zjablikov, IIposunyuanvras cmonuya)

Ici, le contexte ne contient pas de sens concessif et V est souhaitable; to i
delo marquerait ici V comme événement trés fréquent.

4.1.2. Perfectif

Il a été¢ démontré que 1’aspect perfectif se rencontre plus souvent que I’on
ne le croit avec la répétition de type ouvert (Bottineau, Roudet 2013), mais il
comporte de nombreuses restrictions au passé qui se révelent incompatibles
avec net-net ou (et) fo i delo.

4.1.2.1. Perfectif présent

Le présent perfectif est la forme la plus fréquente du verbe marqué par net-
net; cela peut s’expliquer par le fait que cette forme aspecto-temporelle est favo-
rable a I’individualisation de I’action, comme le note Satunovskij (2009 : 298) :
«uernoyka maroinoB CB KOHKpeTH3UpyeT, NeTaln3upyeT OTACIbHBIA KBaHT
MOBTOPSIFOIIETOCS COOBITHS, OTIMCHIBAS COCTABIISIONIHE ero 00Jee KOHKPETHBIC
u ‘menkne’ coowrtus» 1. Cette propriété du perfectif est tout a fait en accord
avec la sémantique de net-net qui introduit un événement significatif et souvent
inattendu. Nous avons remarqué également que, dans le cas ou net-net est
accompagné du lexéme vdrug, on n’a guere de possibilité d’emploi d’une forme
aspecto-temporelle autre que le présent perfectif’:

10. Cité d’apres Bottineau, Roudet 2013.



24 OLGA ARTYUSHKINA

25. VYneibanace, jJackajgachk OHa M K OTIly M K HA3BaHHOU TeTe, HO Hem-Hem, 0d
60pye u 3a0ymaemcsi, 1 He TO TOCKOH, HE TO 3a00TOH MOJICPHETCS] MAJIOBUTHOE
ee mmunko. (P. Mel'nikov-Pecerskij, Ha copax)

25a. Vrpibanace, T1ackanach OHa M K OTITY ¥ K Ha3BaHHOU TeTe, HO Hem-Hem, 0d
60pye u ?? 3adymuleanacs | *3adymeieaemesi [ ... |

L’événement pergu comme surprenant introduit une rupture dans le récit et
le présent perfectif est souvent maintenu jusqu’a la fin de 1’énoncé; il serait
donc incohérent de priver cette construction de la forme aspecto-temporelle qui
individualise un tel événement, ce qui rend le passé imperfectif peu souhaitable
ici et le présent impossible. Par ailleurs, la recherche dans les données de NKRJa
montre que da vdrug est trés rarement suivi d’un présent imperfectif (une
dizaine de cas en tout).

En revanche, to i delo n’individualise pas I’événement et la nuance « V est
contraignant » souvent présente vient du fait de la répétition de V; il n’y a donc
rien de surprenant a ce qu’il soit difficilement compatible avec le présent per-
fectif. Nous avons relevé un seul cas de figure ou I’emploi de cette forme
aspecto-temporelle est possible: il s’agit de I’expression de 1’alternance des
événements, ce qui est en accord avec la sémantique de ce marqueur :

26. [...] HO BO CHE MHE W JI0 CHX TIOp, Hem-Hem, 0a 60pye U NPUCHUMCS TO
« 4YepHasi CMEpPTh », TO « BOJK-00OPOTEHB », TO 12-roJOBBIN 3Meii, 1 COH
JTOT BCET/Ia BBI30BET BO MHE TaKOW e 0€30TUETHBIH ... ].

(S. V. Kovalevskaja, Bocnomunanus oemcmaea)

Dans cet exemple, fo i delo serait possible a condition de faire quelques
modifications dans I’ordre des constituants de la phrase:

26a.[...] HO BO CHE MHE M JI0 CHX IIOp TO U JeJI0 TO «4epHas CMEPTb» BAPYT
NMPUCHUTCS, TO «BOIK-000POTEHBY», TO 12-TOJOBBIN 3Mei |[...].

D’autres cas possibles d’emploi de 1’aspect perfectif avec o i delo concer-
nent la forme du passé que nous allons examiner maintenant.

4.1.2.2. Perfectif passé

La propriété d’individualisation de I’événement par I’aspect perfectif au pré-
sent dont nous avons parlé plus haut peut se manifester aussi au pass¢ avec les
adverbes quantitatifs (kvantornye narecija) de type casto, redko et N raz, comme
I’ont démontré Bottineau, Roudet (2013), mais il y a une forte restriction de I’em-
ploi du passé perfectif avec nos marqueurs atypiques. Comme nous 1’avons déja
fait remarquer plus haut, cela n’est guére surprenant pour fo i delo qui ne marque
pas un événement dans son occurrence particuliére, mais, au contraire, connote
V qui se répete. Observons d’abord de plus pres ces emplois restrictifs.

Les études de Fortuin (2008), de Bottineau et Roudet (2013) démontrent que
la compatibilité des adverbes de fréquence avec le prétérit perfectif ne concernent
que des cas bien particuliers en russe (ceci peut s’appliquer a 1’ukrainien et au
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biélorusse): 1) la répétition de I’action dans une session rapide (OnHa uacmo
3amoprana,y) ; 2) I’emploi avec le prédicat analytique ou casto concerne I’infi-
nitif (B TpyHbIE MUHYTBI )KM3HU OH 4ACMO IPUBBIK ¢ IOBTOPSTh pp CIIOBA CBT.
Woanna 3naroycra [...] (Bottineau, Roudet 2013 : 39). La premiére possibilité
est entierement exclue pour les deux marqueurs, car il s’agit d’un emploi qui
concerne une variante lexico-sémantique de casto:

27. Bor omapui ero HCKITIOYATENFHBIM TPYIOII00neM U CMUpPEeHHEM. B TpymHbIe
MUHYTHI )KU3HU OH 4yacmo (*To M 1eJ10) NPUBBIK NOBTOPSTH CJI0BA CBT.
HNoanna 3naroycra (Bottineau, Roudet 2010 : 39)

Ici, casto se référe a trudnye minuty, ce qui signifie « casto v trudnye
minuty », ce qui est impossible avec to i delo. Par contre, si I’on change la place
de to i delo en le préposant a I'infinitif (« on privyk to i delo povtorjat' »), la
phrase devient tout a fait correcte, mais le sens est modifi¢ et connoté: « il a
I’habitude de répéter a tout bout de champ ». En revanche, 1’énoncé avec le
verbe modal prijtis’ (étre contraint, obligé), en adéquation avec la sémantique
de to i delo, est acceptable:

28. Hawm cinuikom yacmo npuwiioch uepams B MEHBIIUHCTBE.
(Bottineau, Roudet 2010 : 38)

28a. Ham mo u 0eno npuwiioco urpatb B MEHBIIIHHCTBE.

Méme si cet emploi semble possible, il doit tre trés rare : comme le montre
notre tableau de combinabilité des connecteurs avec les formes aspecto-tempo-
relles, nous n’avons pas rencontré fo i delo avec le passé perfectif dans notre
corpus.

En ce qui concerne I’emploi éventuel du passé perfectif avec net-net, il fau-
drait donc que I’on puisse envisager son emploi avec le prédicat analytique
(second cas mentionné plus haut), or net-net se référe a la situation dans sa glo-
balité et jamais a une partie du prédicat ou encore a un autre constituant de la
phrase (sujet, circonstant) et aucun déplacement de net-net n’est possible!'!.
L’exception qui semble confirmer la régle d’incompatibilité de net-net avec le
passé perfectif est présentée par I’exemple avec le verbe phasique stat’:

29. [...] u o3aa4eHHbIH OE30TBETHBIM BOIPOCOM OOIAKHBIH YenoBek [ 'ypreB
HET-HET U CTaJ IOJHUMATh IJla3a K HeOy.
(V. Makanin, Anoeepayno, unu cepoii Hauiezo 8pemenit)

Il est intéressant de signaler que, dans ce cas, il s’agit d’une situation unique,
mais cet exemple est bien marginal et n’est pas per¢gu comme la norme par les
locuteurs interrogés. Nous avons déja eu I’occasion de noter (§2.1.) que net-net
est possible avec le présent du verbe perfectif stat’ qui signale alors que 1’oc-
currence est unique, il s’agit d’un changement éventuel et surprenant a venir.

11. Nous n’avons relevé qu’une seule occurrence de net-net postposé au verbe ; cf. Artyushkina, a paraitre.





